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Harku vald tunnustab  

M ärgilise tähenduse-
ga aastapäevakõnes 
peatus vallavanem 

Katrin Krause metsal – seda 
nii otseses kui ka ülekantud 
tähenduses. Ta juhtis tähe-
lepanu tarbimisühiskonnast 
põhjustatud kliimamuutustele 
ja sõnas, et igaüks meist saab 
ise keskkonna tervise heaks 
palju ära teha.

“Täna peavad meie pilgud 
ja tegevused olema suunatud 
seitsme põlvkonna hüvanguks. 
Millise Harku valla jätame 
oma lastele? Mõtte muutus 
algab meist endist ja väikestest 
sammudest,” sõnas Krause. Ta 
jätkas: “Meie vallal on häs-
ti läinud, sest oleme rikkad 
oma metsa ja võrratu loodus-
keskkonna poolest. Aga selle 
säilimise eest oleme pidanud 
palju pingutama. Tänaseks 
oleme Sõrve looduskaitseala 
moodustamisega saavutamas 
märkimisväärset edu. Kahjuks 
on lisandunud uued mureko-
had ja seepärast tahaks hääle-
kalt hüüda: hoia alles metsad, 
millest toetust saab maa,” lau-
sus vallavanem pidades silmas 
võitlust Vääna-Jõesuu plaani-
tava kaevanduse vastu. 

Vallavanem peatus saavuta-
tul, töös olevatel projektidel ja 
kaugematel sihtidel. “Peagi val-
mib Vääna-Jõesuus pikisilmi 
oodatud lasteaed ning äsja lõp-
pesid Tabasalu kooli renoveeri-
mistööd. Vääna tall-tõllakuuris 
käivad rekonstrueerimistööd, 
et sealsed ruumid hoiaksid 
tuhandeid raamatute tarkusi. 

Kõik see kinnitab, et haridus 
on meie valla prioriteet, mis 
omakorda seab meid vaata-
ma tulevikku, sest järgnevate 
aastate väljakutsed hariduses 
peituvad III kooliastme kor-
raldusel,” märkis Krause.

Üle ega ümber ei saanud 
vallavanem valla arengukava 
2040+ koostamisest ja valla 

Harku valla 32. aasta-
päeva peol tunnustati 
teenetemärkide, tänu-

kirjade ja aukirjadega neid, 
kes on silma paistnud 
vallaelu edendamisel.

esimesest visioonipäevast. 
“Visioonipäevalt jäid kõlama 
mõtted, mis võib-olla praegu 
tunduvad kättesaamatud või 
utoopilised – Harku valda 
on rajatud tehnosalu ja meil 
on kõrgel hi-tech ettevõtlus, 
merendust saab õppida koolis 
KOOD Meriküla, valminud 
on Metsatarkuse jagamise 
keskus, meil on finantsauto-
noomia, kus maksuraha jääb 
meie valda, rakendunud on 
toimeruumi ülesed teenused,  
käivitunud  on proaktiivne 
valitsemine, kus omavalitsus 
leiab ise üles kodanikud, kes 
vajavad erinevaid teenuseid, 
mis on põimunud andmepõ-
hise juhtimisega ja nii edasi. 
Kuid kui me seame endale 
kõrged eesmärgid ja unista-
me suurelt ning kui nendest 
unistustest täitub kasvõi pool, 
oleme juba poolel teel,” ütles 
vallavanem. 

 Vallavanem soovis kõigile 
teotahet ja tänas neid, kes on 
andnud oma suure panuse 
valla  arengusse. “Aitäh teile 
vabaühendused, spordiseltsid, 
valla ettevõtted, vallavalitsu-
se töötajad, olge tuhandega 
tänatud meie haridusjuhid ja 
õpetajad, tänan vollavolikogu- 
ja komisjonide liikmeid. Ja mis 
kõige olulisem – head vallako-
danikud, koos teiega rajame 
ühist Harku valda.”

Valla tänu
Harku valla kõrgeima auta-
su Harku valla teenetemärgi 
pälvisid kauaaegne valla sot-
siaal- ja tervishoiu osakonna 
juhataja Tiia Spitsõn, Kumna 
mõisa taastaja, ettevõtja Raivo 
Kalve ning külaelu edendaja, 
“Kogukonna hing 2023” võitja 
Kristiina Adamson.

Aukirjaga tunnustati
Ülle Vill – pikaaegse ja ko-
husetundliku töö eest valla 
rahanduses

Liina Teesalu – pikaajalise ja 
kohusetundliku töö eest valla 
hariduse edendamisel

Sigrid Tilk – kohusetundli-
ku töö ja innovaatiliste lahen-
duste juurutamisel hariduses

Hinnalise kingitusega 
tunnustati
Taniel Vain – äärmiselt kohuse-
tundliku töö eest valla planee-
rimis- ja ehitustegevuses ning 
panuse eest kriisikomisjonis 

Tänukirjaga tunnustati
Margus Pilter – pikaajalise 
ja kohusetundliku töö eest 
avaliku ruumi kujundamisel 
ja kõrgetasemelise arhitektuuri 
eest seismisel

Kaisa Pagil – eeskujuliku 
ja kohusetundliku töö eest 
planeerimisvaldkonna asja-
ajamises

Annika Soone – eeskujuli-
ku ja kohusetundliku töö eest 
ehitusvaldkonnas

Kersti Ojasu – pühendumi-
se ja panuse eest erivajadustega 
inimeste teenuste arendamisel

Kadri Kelgo – kauaaegse 
ja kohusetundliku töö eest 
sotsiaalvaldkonnas 

Valde Vagenstein – pühen-
dumise eest koduhoolduse 
alase töö edendamisel 

Raivo Altmets – kohuse-
tundliku töö eest valla teede-
võrgu arendamisel

Liina Sepp – kohusetund-
liku ja silmapaistva töö eest 

Marge Dubrovkin – kohu-
setundliku töö ja silmapaistva 
panuse eest oma valdkonna 
arendamisel

Merike Liiv – kohusetund-
liku töö ja silmapaistva panuse 
eest oma valdkonna arenda-
misel

Teppo Tepandi – kohuse-
tundliku töö eest valla info-
tehnoloogia arendamisel 

MTÜ Garderoob – koostöö 
eest sotsiaalvaldkonnas

Martin Tšegodajev – tule-
musliku töö eest JK Tabasalu 
naiskonna peatreenerina ja 
kehalise kasvatuse õpetajana

Tui stipendiumi pälvis Vää-
na mõisakooli õpetaja Leena 
Lumi.

MERIKE PINN
kommunuikatsioonispetsialist

Teenetemärgi pälvinud Raivo Kalve koos volikogu esimehe 
Erik Sandla ja vallavanem Katrin Krausega. / Foto: Raul Mee

Talvisest 

teehooldusest. 

Loe lähemalt 
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TOIMETUS
Tel 5556 5434, e-post vallaleht@harku.ee
Vastutav toimetaja Merike Pinn, tel 505 4894, 
e-post merike.pinn@harku.ee  
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
tel 5556 5434 
e-post vallaleht@harku.ee

TRÜKK  
AS PrintallVÄLJAANDJA 

Harku Vallavalitsus
Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 

Harju maakond  
tel 600 3848, faks 600 3854

www.harku.ee

Harku Valla Teataja
LEVI  
Eesti Post (Omniva) 
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie post-
kasti, palume pöörduda tel 661 6616 
(E–R 9–20, L, P ja riigipühadel 9-15) 
või e-kirja teel info@omniva.ee

HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu
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VALLAVALITSEMINE

Algasid koolivõrgu arutelud – 
tule anna oma panus!

Harku vallavalitsus saatis kooliperedele kutsed osaleda 
valla arengukava uuendamise avalikel aruteludel, mille 
käigus sõnastatakse ootused valla hariduse kvaliteedile 
ja korraldusele. Kohtumiste eesmärk on tutvustada kooli-
peredele ja lapsevanematele valdkonda puudutavate 
analüüside tulemusi ja neid üheskoos arutleda. 22. no-
vembril toimus arutelu Vääna mõisakoolis. 

Järgmised arutelud on 23. novembril Muraste koolis, 
27. novembril Tabasalu koolis, 28. novembril Harku-
järve põhikoolis ja 29. novembril Vääna-Jõesuu koolis. 

Arutelud algavad kell 18. Soovi korral on kohale oodatud 
ka kõik teised vallaelanikud.

 2018. aastal vastu võetud valla arengukavas nähti ette, 
et valla III kooliastme (7.–9. klass) õppekohad ja gümnaa-
siumi õppekohad luuakse Tabasalu hariduslinnkusse. Kuna 
soovime võtta vastu kaalutletud ja hästi läbimõeldud 
otsuse koolivõrgu tuleviku osas, analüüsisime täiendavalt 
erinevaid võimalusi koolivõrgu arendamiseks Harku vallas.  
2023. aasta jaanuaris valmis Cumulus Consulting OÜ poolt 
valla lasteaia- ja koolikohtade vajaduse analüüs ja prog-
noos ning juunis valmis Tallinna ülikoolilt tellitud teaduslik 
analüüs “Õppimist ja õpetamist toetava õppekeskkonna 
kujundamine III kooliastmes“.  Tellitud uuringute, valla-
valitsuse analüüside ja avalike arutelude tulemuste põhjal 
valmib detsembri lõpuks kõiki aspekte kajastav analüüs, 
millele tuginedes koolivõrgu tulevikku planeerida. 
Analüüs avalikustatakse peale valmimist valla kodulehel. 

 Peale avalike arutelude toimumist kujundab Harku 
vallavolikogu haridus- ja kultuurikomisjon seisukoha, 
kuidas ja millise III kooliastme pidamise viisiga võiks Harku 
vallas edasi liikuda ning esitab oma seisukoha volikogule 
otsustamiseks. (HVT)

Maamaksu toetuse taotlemise 
tähtaeg on 5. detsember

Maamaksu toetust saab taotleda maamaksu tasumise järel 
kuni 5. detsembrini. Toetust antakse neile, kelle elukoht oli 
31. detsembri 2022 seisuga Harku vallas ja kellele kuulub 
vallas elamumaa või maatulundusmaa, millel on elamumaa 
kõlvik. Taotleda saab valla kodulehe iseteeninduskeskuse 
kaudu või paberkandjal Harku vallamajas (Kallaste 12, Taba-
salu). Taotlusega koos tuleb esitada kõigi taotlejale kuulu-
vate kinnistute maamaksuteated ja nende tasumist tõenda-
vad dokumendid. Lisainfo: Leigi Onga, tel 5836 6637, e-post 
maamaks@harku.ee. (HVT)     

Omavalitsuspäeva deklaratsioon anti
üle riigikogule ja valitsusele

13. novembril toimus riigikogu valges saalis Harku vallas 
peetud Harjumaa III Omavalitsuspäeval teemal “Paindlikud 
lahendused hariduses – võtmeks õpetaja ja koolivõrk“ 
vastu võetud deklaratsiooni üleandmine riigikogule, vaba-
riigi valitsusele ja Eesti linnade ja valdade liidule. 

Omavalitsuspäeva võõrustanud Harku valla vallavanema 
Katrin Krause sõnul tõdeti deklaratsiooni koostamisel, et 
Eesti edu võti on haridus. “Konverentsil arutleti teemal, 
milline on või saaks olla meie koolivõrk, kus on pädevad 
õpetajad ja mis tagab kvaliteetse hariduse kättesaadavuse 
kogu Eestis. Meil on hea meel anda nüüd üle ettepanekud 
ja ootused haridusvaldkonna edendamiseks riigile, koha-
likele omavalitsustele, üldhariduskoolidele ja ülikoolidele,“ 
ütles Krause. 

Harjumaa III Omavalitsuspäev toimus 20. oktoobril Harku 
vallavalitsuse, Tallinna ülikooli, Eesti linnade ja valdade liidu, 
Harjumaa omavalitsuste liidu ja MTÜ Polis koostöös. 

(HVT)

Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.

Lühiuudised

püütakse üheskoos üles leida 
ka jõuluseeni.

Kogu ürituse aja jagatakse 
kõigile soovijaile tasuta sooja 

kadel pajatatakse huvitavaid 
ja harivaid lugusid Tabasalu 
looduspargist ja sealsest põ-
nevast loodusest. Muu hulgas 

H arku vallavalitsus kutsub 
kõiki tähistama jõuluaja 
algust advendiküünla 

süütamisega. Kavas on muinas-
jutulised jalutuskäigud ja kul-
tuuriprogramm kogu perele.

Algusega kell 15 toimub 
poolteist tundi kestev Matkafy 
Laternamatkade miniekskur-
sioon "Avastades mereäärset". 
Kell 16.30 algab muinasjutuline 
kultuuriprogramm koos ad-
venditule süütamise, muusika, 
tulemaagia ja päris muinas-
juttudega.

Pärast meeleolukat kultuu-
rikava kell 17.30 saab minna 
Matkafy Laternamatkade mini-
ekskursioonile “Seigeldes loo-
duspargis”, mis kestab umbes 
poolteist tundi. Miniekskur-
sioone juhib loodus- ja seene-
teadlane Kert Martma. Mat-

Pühapäeval, 3. detsembril 
kell 15–19 toimub Taba-
salu looduspargi pikniku 

alal 1. advendiküünla 
süütamine.

jooki, võimalus on kaunistada 
piparkooke ja nautida valgus-
maagiat. 

HVT

Süütame üheskoos  
1. advendiküünla! 

Tere tulemast Harku valla elanikuks!
Elad Harku vallas, kuid 
kas oled end ka Harku 
valda ametlikult sisse 
kirjutanud? Kui ei, siis 

nüüd on aeg seda teha!

H arku vald on kiiresti kasvav 
vald: 2021. aastal oli Harku 

vallas 15 734 inimest, möö-
dunud aastal 16 664. 1. no-
vembri 2023 seisuga elab meie 
vallas 17 851 elanikku.

Miks registreerida 
end Harku valla 
elanikuks?
Registreerides end Harku val-
la elanikuks, aitab see vallal 
paremini planeerida valla elu-
korraldust. Teades valla elanike 
arvu, saab täpsemini planeeri-
da valla pakutavaid teenuseid, 
lasteaia- ja koolikohti, bussi-
liiklust, arendada taristuid ning 
planeerida abivajajate arvu. 
On väga oluline, et iga vallas 
elav inimene oleks ka valda 
registreeritud.

Maksumaksjate arvu kasv lu-
bab oodata suuremat tuluma-
kus laekumist valla eelarvesse. 
Mida rohkem on vallal raha, 
seda rohkem ja kvaliteetsemad 
on valla pakutavad teenused. 
2024. aastal laekuva maksutulu 
aluseks on rahvastikuregistri 
andmed 31. detsembri 2023 
seisuga. Kõikide inimeste pal-
gatulult, kes 31. detsembriks 
2023 on ametlikult valla ela-
nikud, laekub järgmise aasta 
jooksul osa tulumaksust valla 
eelarvesse. 

Registreerides end Harku 

valla elanikuks, saad osa palju-
dest toetustest ja soodustustest, 
sest need on enamjaolt seotud 
ametliku elanikustaatuse ehk 
sissekirjutusega.

Valik Harku valla elaniku 
toetusi ja soodustusi 
Sünnitoetus. 

Esimest korda kooli mineva 
lapse toetus.

Lasteaia kohatasu soodus-
tus. 

Õpilaste paremate saavu-
tuste tunnustamine rahalise 
toetusega. 

Samuti toetatakse stipen-
diumiga noorte osalemist rah-
vusvahelises õppes vahetus-
aasta kaudu. 

Erna ja Juhan Tui stipen-
dium.  

Jäätmejaama kasutamisel 
on soodsamad jäätmete vastu-
võtmise tingimused jne. 

Samuti on hulk pere tulust 
olenevaid toetusi, nagu näiteks 
lasterohke pere toetus ja laag-
ritoetus. (Rohkem infot valla 
kodulehel harku.ee)

Kuidas registreerida 
end Harku valla 
elanikuks?
Kõige kiirem ja lihtsam viis 
elukohateate esitamiseks on 
rahvastikuregistri e-teenust 
kasutades, kuhu pääsed ID-
kaardi, Smart-ID või mobiil-
ID abil 24 tundi ööpäevas. 
E-rahvastikuregistris saad üle 
kontrollida ka enda ja laste 
elukohaandmed.

Edastades e-posti teel vaja-
likud dokumendid (elukoha-
teate avaldus ja lisad, peale elu-

kohateate avalduse täitmise on 
vaja alati esitada vajalikud nõus-
olekud) digiallkirjastatuna aad-
ressile harku@harku.ee; 

edastades paberil postiga 
täidetud elukohateate avalduse 
(Harku vallavalitsus, Kallaste 
12, Tabasalu alevik, Harku 
vald, Harjumaa, 76901);

täites Harku vallavalitsuses 
paberil elukohateate avalduse.

Juhul kui te ei ole eluruumi 
omanik, on vaja esitada elu-
ruumi omaniku (kui on mitu 
omanikku, siis kõigi) nõusolek 
või kehtiv üürileping. Kui lisate 
elukohateate juurde üürilepin-

gu, ei ole omaniku nõusolekut 
vaja.

Kui alaealise lapse elukoha 
registreerib üks lapsevanem, 
tuleb esitada ka teise hooldus-
õigusliku vanema nõusolek.

Edastades avalduse paberil 
on oluline lisada juurde isikut 
tõendava dokumendi koopia.

Kui vajad elukohateate edas-
tamisel abi, võta ühendust and-
metöötlusspetsialist Kadri 
Kelgoga, tel 600 3869, e-post 
kadri.kelgo@harku.ee.

MERIKE PINN
kommunuikatsioonispetsialist

Kõigi vahel, kes registreerivad end Harku valla elanikuks ajavahemi-
kul 1.–31. detsember 2023, loosime välja viis nutitelefoni iPhone 15.

Harku valla elanikuks registreerimise kampaania 2023 reeglid
1. Harku valla elanikuks registreerimise kampaania (edaspidi: kam-
paania) eesmärk on uute elanike lisandumine Harku valda.
2. Kampaania periood 1.–31. detsember 2023.
3. Kampaania raames elukoha registreerinud isikuks loetakse isik, kelle:
3.1. elukoht registreeritakse Harku valda ajavahemikul 1.–31. det-
sembrini 2023;
3.2. elukoht rahvastikuregistri andmetel seisuga 30. november 2023 
ei olnud veel Harku vald;
3.3. elukoht 1. jaanuari 2024 seisuga on rahvastikuregistri andmetel 
endiselt Harku vald.
4. Loosis osalemiseks arvestatakse elanikuks registreerimist koha-
liku omavalitsuse ehk Harku valla täpsusega, s.t vallasisene elukoha 
muutus (nt Tabasalust Vääna-Jõesuusse) ei kvalifitseeru loosis 
osalemiseks.
5. Kõikide inimeste vahel, kes vastavad punktis 3 nimetatud tingi-
mustele, s.t kes on enda elukohaks perioodil 1.–31. detsember 2023 
registreerinud Harku valla ja kelle elukoht on seisuga 1. jaanuar 2024 
rahvastikuregistri andmetel endiselt Harku vald, loositakse välja viis 
nutitelefoni iPhone 15.
6. Kampaania auhindade loosimine on 8. jaanuaril 2024 Harku valla-
maja koosolekusaalis.

KAMPAANIA: tule Harku valla elanikuks!
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viiakse lõpule ja maa sees lei-
duv loodusvara võetakse maa-
varana arvele. Kuivõrd kohtu-
asja raames on kerkinud palju 
olulisi ja vaieldavaid küsimusi, 
on mõistlik vaielda need sel-
geks kõrgemates kohtuastme-
tes. 

arvesse võtmata, et geoloogi-
lise uuringu tegemine ei ole 
mitte asi iseeneses, vaid üksnes 
etapp maavara kaevandamisele 
asumisel. Samuti on kohus jät-
nud analüüsimata, millised ta-
gajärjed kaasnevad Harku val-
lale, kui geoloogiline uuring 

MADIS IDNURM
valla kommunikatsioonijuht

K ohtu arvates ei avalda 
geoloogilise uuringu 
tegemine negatiivset 

mõju looduskeskkonnale ega 
inimestele. Seetõttu tuvastas 
halduskohus Harku vallavo-
likogu 29.06.2023 otsuse nr. 
49 õigusvastasuse ja kohustas 
vallavolikogu uuesti otsustama 
geoloogilise uuringuga nõus-
tumine või mittenõustumine 
kahe kuu jooksul kohtuotsuse 
jõustumisest alates.

Harku vald kaebab otsuse 
edasi Tallinna ringkonnakoh-
tusse. Selleks on aega 30 päeva.

 Valda kohtus esindanud 
Advokaadibüroo Barrister 
vandeadvokaat Karl Haavasalu 
arvates on halduskohus jätnud 

Tallinna halduskohus 
leidis, et Harku valla otsus 

jätta kooskõlastamata 
kaevandusfirma Sokkel 

Karjäärid OÜ taotlus 
maavarade uuringuteks 

Vääna-Jõesuu külas ei ole 
õiguspärane. 

 Harku vallavanem Katrin 
Krause sõnul ollakse valmis 
selleks, et kohtuvaidlus võib 
venida pikale ja läbida mitu 
astet. “Vallavalitsuse ja voliko-
gu ühine eesmärk on kaitsta 
siinset elu- ja looduskeskkonda 
ning seista oma elanike heaolu 
eest. Vääna-Jõesuusse kavan-
datava kaevanduse vastu on 
petitsioon.ee lehel antud juba 
üle 4300 allkirja, mis on väga 
tugev toetusavaldus ja mida 
ei saa niisama lihtsalt eirata. 
Kindlasti me ei nõustu koh-
tuotsusega ja kaebame selle 
edasi,” lisas Krause.

 Tänavu 29. juunil peetud 
Harku vallavolikogu istungil 
otsustati ühel häälel jätta and-
mata Sokkel Karjäärid OÜ-le 
luba maavarade uuringuteks 
Vääna-Jõesuu külas. Kaevan-
dusfirma vaidlustas keelduva 
otsuse ja jätkas loa taotlemist 
kohtu kaudu vallaelanike vas-
tuseisust hoolimata. 

Harku vald kaebab Vääna-Jõesuu 
maavarade uuringu otsuse edasi 

Kas oled juba vallavalitsust kompostimisest teavitanud?  
Alates 1. jaanuarist on 
Eestis kohustus tekke-

kohal biojäätmete liigiti 
kogumine ja nende 

kompostimine või jäätme-
vedajale üle andmine. Nii 

ka Harku vallas. See nõue 
kehtib ka kinnistutel, mida 

kasutatakse hooajati 
ehk suvel.

BRIGITA PERM
valla arendus- ja haldusosakonna 
keskkonnaspetsialist

B iolagunevate toidujäätmete 
üleandmise kohustusest 

jäätmevedajale vabastatakse 
ainult need inimesed, kes oma 
kodus toidujäätmeid kompos-
teerivad kinnises kompostris, 
nemad eraldi biojäätmete ma-
hutit soetama ei pea.

Nõuded kompostrile
Nõuetekohane komposter 
toidujäätmete jaoks on igast 
küljest kinnine ja kaanega, nii 
et sinna ei pääse ligi linnud ja 
loomad ning piisavalt suur, et 
sinna saab aasta ringi tekki-

vaid toidujäätmeid koguda. 
Täpsustame, et kaanega kin-
nine tünn, ämber, konteiner, 
pott või kast ei ole komposter, 
sellises anumas ei toimu kom-
posteerumine, vaid jäätmed 
hakkavad riknema ja tekitama 
ebameeldivat lõhna. Kom-
posteerumine toimub sellises 
kompostikastis, kuhu pääseb 
ka õhk ja põhi on kaetud tihe-
da võrguga, kust pääseks välja 
nõrgvesi. Puutume iga päev 
kokku taotlustega, kuhu on 
lisatud pilt plastist või metallist 
tünnist, kaanega ämbrist või 
potist, samuti edastatakse pilte 
ratastega konteinerist, mida 
tavaliselt tühjendab jäätmeve-
daja, paraku neid ei saa aktsep-
teerida kompostritena ja peame 
taotlused tagasi lükkama. 

Igast küljest kinnine on 
jäätmehoolduseeskirja jär-
gi mõeldud, et põhi ei oleks 
näriliste jaoks lahtine, vaid 
põhjas oleks tihe võrk või siis 
kompostikastis õhu ja nõrgvee 
jaoks augud. Spetsiaalsetel 
poest soetatud kompostikasti-
del on need avad juba olemas. 
Kui ehitate kompostikasti ise, 
siis tuleks need lisada.

Kui te ei soovi toidujäät-
meid tekkekohal kompostida, 

on kohustus hankida kinnis-
tule mahuti ja biojäätmed tu-
leb üle anda jäätmevedajale 
(Eesti Keskkonnateenused 
AS). Samal ajal on võimalik 
kasutada nii kompostrit kui ka 
biojäätmete mahutit. Näiteks 
suvel kogute toidujäätmeid 
kompostrisse ja talveks telli-
te jäätmevedajalt äraveo. Kui 
enam biojäätmete äravedu ei 
soovi, saate selle tühistada, 
võttes ühendust jäätmeveda-
jaga. Mõlema kogumisvahen-
di kasutamise eeldus on, et 
kompostri kasutamisest on 
teavitatud vallavalitsust.

Olulised kuupäevad
Jäätmevaldajad, kes ei ole hil-
jemalt 30. novembriks 2023 
vallavalitsust teavitanud kom-
postimisest, liidetakse auto-
maatselt biojäätmete äraveoga 
1. jaanuarist 2024 ning kin-
nistul algab miinimumpaketi 
põhine biojäätmete äravedu 
ehk mahuti tühjendus iga 14 
päeva tagant. Biojäätmete ma-
huti on 80-liitrine ja mahuti 
tühjendus maksab 0,26 eurot 
(koos käibemaksuga). Kui kin-
nistul ei ole tühjenduspäeval 
biojäätmete mahutit, esitab 
jäätmevedaja tühisõidu eest 

arve, mis võrdub sama mahu-
ga segaolmejäätmete mahuti 
tühjenduse hinnaga ehk 1,28 
eurot (koos käibemaksuga).

Jäätmevedaja hakkab te-
gema lepingute sõlmimiseks 
ettevalmistusi varem ning 
30. novembril 2023 edastab 
vallavalitsus jäätmevedajale 
andmed kinnistute kohta, kus 
ei ole kompostri kasutamist 
teavitatud. Seejärel edastab 
jäätmevedaja 1. detsembril 
2023 lepingu lisa kinnistuoma-
nikele, kellel puudub kompos-
ter või biojäätmete mahuti ja 

Vääna-Jõesuusse kavandatava kaevanduse vastu on petitsioon.ee 
lehel antud üle 4300 allkirja. / Foto: erakogu

Kolm männimetsaga 
maatükki
Sokkel Karjäärid poolt kae-
vanduse ettevalmistamiseks 
valitud ala lähedal on ka Vääna 
jõe hoiuala, mis kuulub Natu-
ra 2000 võrgustikku. Samuti 
elutseb Vääna uuringuruumi 
lähedal nii II kui ka I kaitse-
kategooria kaitsealuseid liike. 
Eestimaa Looduse Fondi läbi-
viidud Harku valla rohevõr-
gustiku tuumaalade ja korido-
ride uuringul põhineva Harku 
valla üldplaneeringu kohaselt 
jääb kogu taotletav uuringuala 
rohevõrgustiku Vääna-Jõesuu 
tuumalasse, kus maakasutuse 
juhtotstarbeks on range re-
žiimiga looduslik haljasmaa. 
Mitte ainult kaevandamise, 
vaid ka geoloogilise uurin-
gu läbiviimisega on võimalik 
kohalikku looduskeskkonda 
kahjustada.

 Uuring on plaanitud kolmel 
männimetsaga kaetud maa-

tükil mõlemal pool Tallinna-
Rannamõisa-Kloogaranna 
maanteed. Kolme maatüki 
pindala on kokku 39,98 hek-
tarit. Uuringu käigus kavatse-
takse teha 65 puurauku süga-
vusega 35 meetrit ja kaevata 
ekskavaatoriga 65 kaeveõõnt 
sügavusega kuni 7 meetrit. 

 Kuigi esialgu soovib kae-
vandusfirma luba geoloogilis-
teks uuringuteks, on see otse-
selt seotud järgmise sammuga, 
kaevandamisega, mille puhul 
on samuti vaja luba taotleda. 
Maapõueseaduse § 4 lg 2 ko-
haselt on maavara geoloogiline 
uuring maavara arvele võtmise 
ja kaevandamise eesmärgil 
tehtav geoloogiline töö.

 Uuringuloa annab kesk-
konnaamet ja selle peab koos-
kõlastama Harku vald. Harku 
vallavolikogu lükkas kooskõ-
lastustaotluse ühehäälselt taga-
si, mille peale kaevandusfirma 
kaebas Harku valla kohtusse.

alates 1. jaanuarist 2024 algab 
biojäätmete äravedu. Kinnis-
tud, kes on saanud lepingu 
lisa, kuid siiski ei soovi bio-
jäätmete äraveo lepingut sõl-
mida alates 1. jaanuarist 2024, 
tuleb vallavalitsust teavitada 
kompostimisest hiljemalt 28. 
detsembril 2023 (vaata täpse-
maid juhiseid allpool), muidu 
algab biojäätmete äravedu 1. 
jaanuarist 2024.

Kompostimisest saab teavi-
tada vallavalitsust ka edaspidi, 
et saada vabastus biojäätmete 
veost. 

Harku vallavalitsus palub 
kõigil jäätmevaldajatel esitada 
esimesel võimalusel taotlus 
biojäätmete kompostimise 
kohta aadressil https://eteenu-
sed.harku.ee/. Avaldust saab 
esitada vaid kinnistuomanik. 
Taotluse juurde tuleb lisada 
foto oma kompostrist. Vallava-
litsus annab nõusoleku esime-
sel võimalusel, kuid hiljemalt 
30 päeva jooksul. 

Kellel arvuti kasutamise 
võimalust ei ole, saab kom-
postimise kinnituse esitada 
vallamajas kohapeal või kui 
iseteeninduskeskkonna kaudu 
kinnitust esitada ei õnnes-
tu, täita blankett, mille leiab 
aadressilt https://www.harku.
ee/biojaatmete-kaitlemine-ja-
kompostimine ja edastada see 
allkirjastatuna ja kompostri 
pildiga harku@harku.ee. 

Oma kompostrist ei pea 
vallavalitsust teavitama elani-
kud, kes on 2021.–2023. aastal 
saanud Harku vallavalitsuselt 
kodukompostri. Need kom-
postrid on juba jäätmevalda-
jate registris olemas.

Harku valla jagatavad kom-
postrid ja konteinerid on ot-
sas ning neid enam juurde ei 
soetata.

Komposter toidujäätmete jaoks peab olema igast küljest kinnine 
ja kaanega, nii et sinna ei pääse ligi linnud ja loomad ning piisavalt 

suur, et sinna saab aasta ringi tekkivaid toidujäätmeid koguda. / 
Foto: erakogu

Koostamisel on Muraste looduskaitseala kaitsekorralduskava  
Kaitsekorralduskava ava-
likkuse kaasamise koos-

olek toimub 6. detsembril 
kell 15 Harku vallavalitsuse 

koosolekusaalis.

K eskkonnaamet teavitab, et 
koostamisel on Muraste 

looduskaitseala kaitsekorral-
duskava. Muraste looduskait-

seala paikneb Harju maakon-
nas Harku vallas Meriküla 
ja Suurupi külas. Kaitseala 
põhieesmärk on Põhja-Eesti 
paekalda ja pangametsa kaitse. 
Üks olulisim tegevus, mida 
kaitsekorralduskavaga pla-
neeritakse, on hallide luidete 
elupaiga hooldamine.

Kaitsekorralduskavas kirjel-
datakse ala kaitse-eesmärgiks 
olevaid loodusväärtusi, nende 

mõjutegureid ja kaitsemeet-
meid ning koostatakse tege-
vustabel. Vajalike tegevuste 
juurde on tabelisse märgitud 
tõenäoline tegemise aeg. Mu-
raste looduskaitseala kaitse-
korralduskava koostatakse 
tähtajata. Kava vaadatakse 
üle ja uuendatakse põhjen-
datud juhtudel väärtuste kaitse 
tagamise eesmärgil lähtudes 
tulemuslikkuse hindamise või 

uue inventuuri andmetest.
Kaitsekorralduskava töö-

versiooniga saab tutvuda 
keskkonnaameti kodulehel 
https://keskkonnaamet.ee/
keskkonnateadlikkus-avalikus-
tamised/raagi-kaasa/kaitsekor-
ralduskavade-avalik-valjapa-
nek. Kirjalikud ettepanekud 
on oodatud e-postile info@
keskkonnaamet.ee hiljemalt 
1. detsembriks.

Kaitsekorralduskava ava-
likkuse kaasamise koosolek 
toimub 6. detsembril kell 15 
Harku vallavalitsuse koosole-
kusaalis. Koosolekust saab osa 
võtta ka veebi teel Microsoft 
Teamsi vahendusel. Koosole-
kulingi leiate keskkonnaameti 
kodulehelt https://keskkon-
naamet.ee/keskkonnatead-
likkus-avalikustamised/raagi-
kaasa/kaitsekorralduskavade-

avalik-valjapanek. 
Koosolekule oodatakse maa-

omanikke, kohalikke elanik-
ke, ettevõtjaid ja teisi huvilisi. 
Koosolekul tutvustatakse kait-
sekorralduskava tööversiooni 
ja oodatakse lisaettepanekuid 
kaitsekorralduslike tegevuste 
kohta.

BRIGITA PERM
valla arendus- ja haldusosakonna 

keskkonnaspetsialist
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Ettekandes tõi ta arvukaid 
näiteid selle kohta, mis juhtub 
siis, kui avaliku ruumi arengut 
juhivad arendajad, mitte oma-
valitsus. “Arendajad lähtuvad 
sellest, mis on neile kõige ka-
sulikum, ja siin peaks avalik 
sektor mõjutama, suunama,” 
märkis ta. Teise põhjusena, 
miks avalik ruum ei ole pal-
judes kohtades hea, on liiga 
kitsas otsustajate ring.

Uued väljakutsed
Tallinna ülikooli lektor Kersten 

nemlektor Jiří Tintera, Tallinna 
ülikooli lektor Kersten Kattai, 
Muraste külaseltsi juhatuse 
liige Aule Kikas, abivallavanem 
Piret Zahkna ja inspireerija 
Harald Lepisk.

Hea avalik ruum
“Kuidas planeerida head ava-
likku ruumi?" sõnastas oma 
ettekande pealkirja Jiri Tintera. 
Ta arutles selle üle, mis on hea 
avalik ruum, millised mõjurid 
seda kõige enam mõjutavad ja 
tõi esile põhjused, miks Eestis 
sageli ruumiloome lonkab. 

“Hea avalik ruum koosneb 
paljudest aspektidest, hea ava-
lik ruum on esteetiline, ohutu, 
säästlik ja sotsiaalselt siduv. 
Hea avalik ruum on kõigile,” 
sõnas Tintera. 

“Kui mõelda protsessidele, 
mis ruumi meie ümber mõju-
tavad, siis neist üks kõige suu-
rem mõjur on demograafilised 
muudatused,” ütles arhitekt. 
“Eesti linnadest on aastatel 
2000–2019 elanike arv suu-
renenud vaid kahes: Tallinnas 
ja Sauel, mis on Tallinna ees-
linn. Tartu on viimase 20 aasta 
jooksul kaotanud umbes 10% 
elanikkonnast.”

MERIKE PINN
kommunuikatsioonispetsialist

V isioonipäeva eesmärk oli 
ärgitada inimesi mõtle-
ma valla arengusuunda-

dest ja sellest, kuidas üheskoos 
targalt kujundada koduvalla 
tulevikku.

Ettekanded ja viiel teemal 
toimunud arutelud tõid Taba-
salu hariduslinnakusse kokku 
vallaelanikud, kellele on meie 
koduvalla areng ja tulevik olu-
lised. Visioonipäeva avas Har-
ku vallavanem Katrin Krause, 
kes ärgitas kohaletulnuid mõt-
lema valla väärtuste üle. 

“Mõtleme sellele, miks me 
oleme valinud kodukohaks 
Harku valla ja mis meid sel-
le paigaga seob ning mis on 
meie koduvalla suurimad 
väärtused. Aga mõtleme ka 
sellele, millised on Harku val-
la väljakutsed – kuidas leida 
tasakaal majandusliku surve, 
elamuehituse ning looduse- ja 
elukeskkonna säilimise osas,” 
sõnas vallavanem.

Ettekannetega esinesid Tar-
tu linnaarhitekt, TalTechi va-

Laupäeval, 11. novembril 
toimus Harku valla 

esimene visioonipäev, kus 
ettevõtlikud vallaelanikud 

esitasid oma mõtteid 
ja ettepanekuid Harku 
valla 2040+ strateegia 

loomises.

Kattai vaatles oma ettekan-
des “Kohaliku omavalitsuse 
tulevikuväljakutsed”, kuidas 
omavalitsused ja nende roll 
on aja jooksul muutunud ning 

Harku valla visioonipäev heitis pilgu aastasse 2040+ 

millised on uued väljakutsed. 
“Omavalitsuste suuremad väl-
jakutsed seisavad ees teenuste 
osutamisel ja elanike integree-
rimisel ehk osalusel. Teenuste 
osutamisel suureneb integ-
reerituse vajadus ning kasvab 
koostöö ja omavalitsuse piiri 
ülene teenuste osutamine. Nii 
teenuste kui ka osaluse jaoks 
on vaja uusi vorme, nagu näi-
teks noorte volikogud, ettevõt-
jate ümarlaud, vanemaealiste 
kogud, ülesannete delegee-
rimine kogukondadele,” tõi 
Kattai esile. 

Muraste külaseltsi juhatu-
se liige Aule Kikas analüüsis 
oma ettekandes “Kogukonna 
ootused omavalitsusele” ko-
gukonna rolli omavalitsuses 
ja omavalitsuse tuge kogukon-
nale. Oluliste märksõnadena 
jäid kajama “märkamine” ja 
“teeme ära”. “Kogukondadel on 
eelkõige soov partnerluseks. 
Üks ootus kohalikule omavalit-
susele on: usaldage kogukondi, 
inimesi, sest nemad märka-
vad seda rohujuure tasandilt 
ja teadvustavad probleeme. 
Kogukondade soov on viia 
ellu muutused kohapeal. Ko-
gukondades leidub tippspet-
sialiste, neid tasub kuulata 
ja usaldada, sest teadmised 
kuluvad mõlemale poolele 
ära,” märkis Kikas.

Kuidas läheb, Harku 
vald?
Harku valla abivallavanem 
Piret Zahkna andis ülevaate 

arengukava 2040+ protsessist 
ning hetkeolukorra analüüsi 
tulemustest ehk millistes vald-
kondades on meil hästi läinud 
ja kus on veel arenguruumi.

“Harku valla arengukava 
aastateks 2040+ raames on 
panustanud kümme töörüh-
ma, kes on toonud esile nii 
mure- kui ka rõõmukohad, 
aga andnud ka hinnanguid, 
kas meil on ühe või teise vald-
konnaga hästi või halvasti. 
Hetkeolukorra kaardistuses 
pole rõhk niivõrd statistikal, 

Visioonipäev pakkus põnevaid arutelusid ja andis huvitavaid ideid. / Fotod: Arno Mikkor

Arutelu visioonipäeval.

TÜ lektor Kersten Kattai.

Arhitekt Jiří Tintěra ja päevajuht Jaan Urb.

Inspireerija Harald Lepisk.

Päevast valmis ka joonistusi.

Abivallavanem Piret Zahkna.

Harkujärve külas avas uksed Meie toidukaupade pood
21. novembril avas Harku vallas Harkujärve 
külas aadressil Liiva tee 2 uksed uus Meie 
toidukaupade pood. Samas hoones alustab 
peatselt tegevust ka Benu nime all tuntud 
Tamro Eesti OÜ apteek. 

Harkujärve kaupluse riiulitele ja lettidele 
tuleb rohkesti Eesti päritoluga toiduaineid. 
Meie toidukaupade soov on pakkuda klien-
tidele kõige populaarsemaid tooteid sood-
sate hindadega ja teha ostjatele poekülastus 
võimalikult mugavaks. 

”Loodame väga, et nüüdisaegne kogu-
konnakauplus koos apteegiga moodustab 
kena sünergia ning selle võtavad omaks nii 
piirkonna elanikud kui ka teised külastajad,” 
sõnas Meie toidukaupade jaeketi juhataja 
Rein Reinvee. 

Harku vallavanem Katrin Krause avaldas 
heameelt, et uue poe lisandumisega avar-
dub piirkonnas elavate inimeste valikuvõi-
malus. Samuti pidas ta oluliseks uute töö-
kohtade lisandumist valda.

”Kuna külas siiani poodi ei olnud ja sisse-
oste pidi tegema kaugemal, siis on paljud 
külaelanikud öelnud, et nad väga ootavad, 
mil me uksed avame,” ütles Harkujärve poe 
juhataja Ene Murd.

Uus kauplushoone kavandati keskkonda 
sobituva ehitisena, mille puhul on välisvii-
mistluses kasutatud looduslikke materjale – 
puitu ja kivi. Samuti arvestati poe ehitamisel 
kõrvalasuvate elamute paiknemisega, et see 
minimaalselt häiriks ümberkaudseid elanikke. 

Meie toidukaupade jaekett soetas kõne-
aluse kinnistu juba enam kui kolm aastat ta-
gasi ning poehoone avamisele on eelnenud 
põhjalikud ettevalmistused.

Uue hoone ja selle sisustusega seotud 
investeering ulatub 1,2 miljoni euroni. Kokku 
on hoone ehitusalune pind 600m2, Meie 
toidukauplus kasutab sellest ca 520m2.

Hoone ehitaja on Meie toidukaupade 
pikaajaline koostööpartner KK Grupp OÜ.

(HVT)
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HARKU VALLA PENSIONÄRIDE

6. detsembril kell 16  
Meriküla Õppe- ja Spordikompleksis 

(Tilgu tee 53, Meriküla)

Harku–Harkujärve–Tabasalu– 
Meriküla  
Harku mäel (Tallinna suund) 14.40
Harku keskus 14.43
Bioloogia bussipeatus 14.45
(Tallinna suund) 
Harkujärve bussipeatus 14.57
Kiriku peatus 15.00
Alasniidu tee 15.03
Oja tee 15.05
Tabasalu kool (majade pool) 15.15
Tabasalu Harku tee 15.17
Rannamõisa kirik 15.20
Meriküla õppekeskus 15.30

Metsakool–Suurupi–Meriküla  
Metsakool 14.35
Türisalu 14.38
Naage 14.42
Vääna-Jõesuu 14.45
Vääna-Viti 14.50
Kivi tee 15.00
Tuletorni 15.03
Suurupi teerist 15.08
Muraste 15.12
Ranna tee 15.15
Maasika 15.20
Meriküla õppekeskus 15.30

Loigu–Kumna–Vääna–Meriküla 
Loigu 14.20
Kadaka peatus, Adra 14.25
Jüri peatus, Adra 14.30
Mäe peatus, Adra 14.35
Männi peatus, Humala 14.40
Metsaküla 14.47
Kumna mõis 14.52
Tutermaa (Tallinna suund) 14.57
Kruusaaugu 15.05
Vääna 15.10
Liikva 15.15
Kuusiku 15.20
Meriküla õppekeskus 15.30

Palume bussipeatuses olla 10 minutit enne bussi väljumist. Info tel 5332 7907.

JÕULUPIDU

Busside sõidugraafikud

Palume  
KINDLASTI  

teatada oma osavõtust  
Eakate Päevakeskuse  
tel 603 2171 hiljemalt 

30. novembriks.

Jõulutervitused  
volikogu esimehelt ja 

vallavanemalt.
Jõulukontsert,  

esinevad Mait ja 
Mikko Maltis.

Jõululaud.

Vääna Mõisakool – hariduse kodu läbi sajandite
ootab oma imelisse mõisalikku keskkonda liituma

ASSISTENT-KOMMUNIKATSIOONISPETSIALISTI

 dokumendi- ja infohaldus kvaliteetne,
jätkusuutlik, õiguspärane ja
regulatsiooninõuetele vastav;
 sise- ja väliskommunikatsioon kvaliteetne,
tugineb partnerlusele kõigi huvigruppidega
ning kannab edasi meie missiooni, visiooni,
motot ja väärtusi;
koolipere saanud vajalikku IT alast esmast
tuge, toetust ning haridustehnoloogilisi uusi
teadmisi;
koostöös kooliperega edukalt taotletud ning
ellu viidud erinevad kooli arengut toetavad
projektid.

Ootame meie tiimiga liituma hariduse pärli,
kelle pühendunud töö tulemusel on:

pühendumus ja soov panustada igakülgselt
Vääna Mõisakooli arengusse;
väga hea IKT vahendite kasutamise oskus;
suurepärased suhtlus- ja
meeskonnatööoskused;
soov oma teadmisi ja oskusi pidevalt täiendada
ning edasi anda kooli- ja lasteaiaperele;
eelnevad baasteadmised personalitöö
korraldamises, dokumendi- ja infohalduses,
sise- ja väliskommunikatsioonis;
varasem töökogemus assisteerimise ja
kommunikatsiooni valdkonnas;
kutse- või kõrgharidus ja/või
täienduskoolitused saavutamaks antud
ametikoha eesmärke.

Meie hariduse pärlil on:

Vääna Mõisakooli hariduse pärlina
ootavad sind põnev ja tähendusrikas

töö, millel on päris jälg ja mõju!
Uudistavad õpihimulised ning

õnnelikud lapsed!

Kokkuhoidev, innustav ja toetav kooli-
ja lasteaiapere, mõnus tööõhkkond!

Sportimisvõimalused ühel korral
nädalas Tabasalu spordikompleksis!

Lisainformatsioon: 
tööleasumise aeg esimesel võimalusel. 

Kandideerimiseks palume saata oma CV,
motivatsioonikiri või –video,

kvalifikatsiooni tõendavad ning muud
dokumendid, mida pead oluliseks

e-posti aadressile
madli.kopti@vaanakool.edu.eeKonkurss kestab sobiva

kandidaadi leidmiseni!

35 päeva puhkust ja
3 tervisepäeva aastas!

Küsimuste korral võtke julgesti ühendust
koolijuhi Madli Koptiga (555 120 80) või madli.kopti@vaanakool.edu.ee

Harku valla visioonipäev heitis pilgu aastasse 2040+ 

Olulisi märksõnu töörühmadelt

Visioonipäeval peeti arutelud rühmades, kus osalejad said kirja panna 
kolm kõige olulisemat põhimõttelist muudatust Harku vallas järgmise 
15 aasta jooksul. 

Teise ülesandena paluti töörühmadel kirjeldada tuleviku soovitud 
seisundit Harku vallas aastal 2040+ viies valdkonnas: inimene, elukesk-
kond, majandus, ühiskond ja valitsemine.

Töörühmade esitatud märksõnad valdkondade kaupa:
INIMENE: Individuaalne õpitee. Huvihariduse integreerimine üldhari-

dusse.
Keelekümbluskeskus vallas. Haridusse lõimitud eesti kultuur, ajalugu, 

tavad, pärimus, väärtused (kuidas paremini edasi anda Eestit teistest 
riikidest siia tulnud elanikele). Toimib lastevanemate kool. Võrdsete 
võimaluste loomine huvihariduses. Noorsootöö ja huviharidus = inimese 
arengu mõtestatud toetamine.

ELUKESKKOND (Avalik ruum ja liikuvus): Avalikku ruumi on palju roh-
kem – kõikidele vanuserühmadele, ligipääsetav, eri tegevusi võimaldav, 
varem planeeritud ühiskondlik maa võtta aktiivsesse kasutusse. Pääs 
veekogude kallasrajale ja kallasraja takistusteta kasutamine. Hästitoimiv 
nõudepõhine ühistransport igal pool. Sidus ja kasutajamugav kergliiklus-
teede võrgustik.

ELUKESKKOND (Energia): Kõik valla hooned liginullenergiaga hooned. 
Tänavalgustus on nutikas ja energiasäästlik tihehoonestusaladel. Sooja-
majanduses kasutame taastuvenergiaallikaid. X% energiast on toodetud 
kohapeal.

Keskkond: Looduskeskkond on rohkem väärtustatud ja mitmekesine – 
meil on vähemalt sama palju merd ja metsa kui praegu. Säästlik veema-

jandus. Harku valla elanikud elavad jäätmevaba elu. Rohepööre – kõik 
hanked on keskkonnahoidlikud.

Turvalisus: Kustutame oma tule ise. Elupäästev abi on viie minuti 
kaugusel.

Ruum ja liikuvus: Rohealad ja piknikuplatsid. Teenused on targalt 
kujundatud. Valla piires liigutakse ilma autota.

Keskkond: Rannad korras (Tabasalu promenaad). Looduskeskkond on 
jäätmevaba. Puutumatu looduskeskkond on säilinud.

Turvalisus: Energiavarustamisel on backup olemas. Kogukonnapõhine 
kriisiplaanide harjutamine.

ÜHISKOND: Valla hooldekodu (eakate ja dementsete osakaal suure-
neb). Turvaline liikuvus (kergteed). Sotsiaalkeskus Tabasalus (teenused 
ühest kohast). Vaba aja veetmise maja (kino, raamatukogu, teater). 
Vaimse tervise toetamine. Uued vajaduspõhised sotsiaalteenused. E-
koduhooldus.

MAJANDUS: Sandvalley – tehnosalu Harku vallas. Hi-tech ettevõtlus. 
Suure lisandväärtusega ettevõtted. Kood-Meriküla + merenduse kutse-
õpe, mereharidus. Talisupluse pealinn. Metsatarkuse jagamise keskus, 
keskkonnaharidus. Ringmajanduse kompetentsikeskus. Toetatud tööta-
mine ja elamine. Temaatilised klastrid (väike)ettevõtetega. Vanad majad 
väärtuseks – ettevõtted ei tee uusi. Ümarlaudade asemel aruteluformaa-
did ja koostööd soosivad meetodid.

JUHTIMINE: Finantsautonoomia – maksuraha jääb valda. Proaktiivne 
valitsemine. Juhtimine, ressursid ja ka vastutus on suunatud allapoole, 
kogukondadele on üle antud mõnede teenuste osutamine. Toimeruumi-
ülesed teenused on rakendatud.

vaid andmete põhjal järelduste 
tegemisel. Hinnanguid tule-
muste osas tuli anda skaalal 
1–5, kus 1 on väga halb ning 
5 väga hea. Kokku hinnati 115 
erinevat mõõdikut 26 alavald-
konnas ning nende tulemusel 
saabki anda hinnangu, kuidas 
meil täna läheb. Kriteeriu-
mite hindamisel kasutasime 
rahulolu-uuringuid ning mi-

nuomavalitsus.ee andmeid,” 
rääkis Piret Zahkna

Kõige kõrgema hinnangu 
arengukavas valdkondade raa-
mes said keskkond, vaba aja 
tegevused ja turvalisus. Lõpu 
poolt jäid energia, sotsiaalne 
kaitse ja ettevõtlus. “Kui ener-
gia alavaldkondi vaadata, siis 
tänavavalgustuses ja sooja-
majanduses oleme üsna head, 
aga arenguruumi on taastuv-
energia osas ning eriti elekt-
rivaldkonnas. Hetkel on meil 
päikesepaneelid Tabasalu koo-
lis, aga mujal ei ole. Lisaks pea-
me jõudsamalt panustama hoo-
nete energiatõhususse,” nentis 
Zahkna ja lisas, et siin on pikk 
tee minna.

Põhjalikumalt peatus abi-

vallavanem juhtimisel, mis 
sai üsna keskmise tulemuse, 
aga andmetesse sisse vaadates 
ei ole olukord tegelikult nii 
roosiline. “Organisatsioon on 
hea, meil on kvalifitseeritud 
töötajad, konkurentsivõime-
lised töötasud, panustame 
piisavalt töötajate koolitusse, 
kuid millegipärast on voolavus 

olnud väga suur. Finantside 
juhtimises oleme väga tugevad. 
Milles aga elanikud meile on 
andnud hävitava hinnangu, 
on avatud valitsemine – me 
ei anna piisavalt infot, me ei 
ole läbipaistvad ega piisavalt 
eetilised, professionaalsed. See 
on kõige madalama hinnan-
guga alavaldkond arengukava 

Arutelu töörühmas.

raames. On, mida parandada,” 
sõnas Zahkna.

Seitse põlve edasi
Inspireerija Harald Lepisk kut-
sus kõiki kaasa mõttemängule 
“Seitsmenda põlvkonna hü-
vanguks”, mille eesmärk oli, 
et inimesed vaataksid asjadele 
ja elule teise nurga alt küsides 

endalt “Mis on see, mis kestma 
jääb? Mis on päriselt oluline ja 
väärtuslik? Mida on vaja luua 
Harku vallas 7. põlvkonna 
jaoks?”.

Visioonipäev toimus Harku 
valla arengukava aastani 2040+ 
väljatöötamise raames. 

Visioonipäeva juhtis Jaan 
Urb.

Aule Kikas Muraste külaseltsist.
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Liitevabad rennid kuni 50m

timiseks teehöövlitega ja puis-
turitega puistatakse teedele 
graniitsõelmeid. 

Tavapäraselt kasutatakse 
libedustõrjel graniitsõelmeid 
fraktsiooniga 2/5 mm, eriolu-
kordades aga fraktsiooniga 4/8 
mm. Suurema läbimõõduga 
kividel on haardetegur suurem 
ja need ei vaju nii kergesti jää 
sisse.

Esimese kategooria teede 
libedustõrjet valla ja Strantumi 
lepingus kokku lepitud ei ole, 
neil teedel teeb Strantum libe-
dustõrjet valla tellimuse alusel.

Jalakäijatel tuleb arvestada, 
et libedustõrje kõnniteedel 
võtab aega ja liikumist libe-
datel teedel tuleks vältida või 
kasutada selleks ettenähtud 
abivahendeid. Samuti tuleb 
arvestada, et väiksematel tee-
del võtab libedustõrje ja tee 
karestamine aega.

Mis raskendab talvist 
teehooldust? 
Mõnikord jääb lumi lükka-
mata seetõttu, et väljaspool 
kinnistuid on teemaale pargi-
tud sõidukid ja lumesahk või 
libedatõrjemasin ei pääse neist 
mööda. Kui ühel pool tänavat 
pargivad autod ja teisel pool 
tänava ääres on äärekivi, ei 
mahu sahk enam sinna vahele. 

Nii takistavadki lumekoris-
tust teede ääres olevad suured 
kivid, põõsad ja puud ja vahel 
ka elamute aiaväravad, mis on 
teedele lubatust lähemal. 

Tee ääres või teel olevate 
takistuste tõttu võib jääda tee-
lõik lumest lükkamata ja selle 
juurde tullakse tagasi alles uuel 
hooldusringil, kui takistus on 
kõrvaldatud. Hoidke teeservad 
vabad.

12 tunni või enama aja vältel; 
eriti ohtlik jäide, ladestuse dia-
meeter 20 mm ja üle selle; eriti 
ohtlik jää ja sulalume ladestus, 
diameeter 35 mm ja üle selle.

Raskete ilmaolude korral 
tagatakse eelkõige suuremate 
teede läbitavus ja võib juhtuda, 
et mõnele vähem kasutata-
vale teele ei jõua lumesahad 
enne tuisu lõppu. Rasketest 
ilmaoludest tingitud eriline 
hoolderežiim tähendab seda, 
et teehooldajatel kulub hool-
detöödeks rohkem aega kui 
tavaoludes.

Tavalistes talveoludes algab 
teehooldemeeskonna töö kell 
4 hommikul. Lumesadude ajal 
aga kell 2 öösel, sest vähemalt 
juba hommikul kell 6 peavad 
asutused saama alustada tõr-
geteta tööd.

Libedustõrje
Libedus tekib peamiselt sellest, 
et teepinnad on veel suurtes 
miinuskraadides ja kui hakkab 
sadama vihma, tekib kõikjale 
teedele väga libe jääkiht. Jää-
vihma puhul ei ole paraku 
teedele puistatud graniitsõel-
metest suurt abi, sest vihma 
tõttu tekib sellele jääkiht. Vihm 
ja kõnniteel olev vesi muudab 
jää pehmeks ja sõelmed va-
juvad jää sisse. Lisaks uhub 
vesi osa graniitsõelmeid ära 
ning nii võibki juhtuda, et li-
bedustõrje ei pruugi toimida 
enam tunni või kahe pärast ja 
liiklejatele võib jääda mulje, et 
libedustõrjet ei olegi tehtud. 

Libeduse vältimiseks teedel 
tehakse vajaduse korral valla 
suurema liikluskoormusega 
teedel suure soolapuisturiga 
ennetavat soolamist. Lisaks 
karestatakse teid libeduse väl-

MERIKE PINN
kommunikatsioonispetsialist

H arku vallas on nii riigile 
kui ka vallale kuuluvaid 
teid. Juba alates 2016. 

aastast hooldab vallale kuu-
luvaid teid ja tänavaid aasta 
ringi Harku vallale kuuluv et-
tevõte OÜ Strantum. Ettevõtte 
hooldada on 350 kilomeetrit 
valla teid, selle hulgas ka kerg-
liiklusteed.

Mehed ja masinad valmis
Talvised teehooldetööd on lu-
metõrje, sahkamine, puhumi-
ne, äravedu ning libedustõrje 
kloriidide ja abrasiivmater-
jalidega. 

Lumekoristuse kiirus ole-
neb teede seisunditasemest ja 
sademete hulgast. Teede talvist 
lumehooldust tehakse teele 
määratud seisunditaseme alu-
sel, mis on jaotatud liiklustihe-
duse järgi kolme kategooriasse. 
Iga kategooria tee hoolduseks 
on ette nähtud aeg, mil see peab 
olema lumest puhastatud ja 
sõidukõlbulik. Vastavalt sellele 
varieerub teede puhastamise 
aeg 5–10 tunni vahel alates saju 
lõpust. Tavapärases olukorras 
– kui lund sajab ööpäevas kuni 
10–15 cm – on kolmanda ta-
seme teede puhastusajaks ette 
nähtud 5–6 tundi, teise taseme 
reageerimisajaks 6–7 tundi ja 
esimese taseme puhul 8 tundi.

Rasked ilmaolud
Kui transpordiamet kuulutab 
välja rasked ilmaolud Harju-
maal, tähendab see, et need 
hakkavad kehtima ka Harku 
vallas.

Sel juhul lepitakse iga kord 
eraldi kokku, kuidas ja mis 
ajaks saab tee nõuetekohaselt 
hooldatud. Rasketeks ilma-
oludeks loetakse järgmised 
juhtumid: väga intensiivne lu-
mesadu, sajuhulk 20 mm ja üle 
selle 12 tunni või lühema aja 
vältel; tugev tuisk, lumesadu ja 
tuule kiirus valdavalt üle 15 m/s 

Eesti ilm on heitlik, aga 
novembris on olnud juba 
öökülmad ja lörtsisajud. 
See toob teedele lume-

sahku ja libedatõrje-
masinaid, mille töö on 

hoida sõiduteed 
võimalikult lume-, jää- ja 

libedusvabad. 

Mida inimesed ise teha 
saavad?
Kui on lumerohke talv, võiks 
igaüks käed külge panna, et 
teed ja tänavad oleksid võima-
likult puhtad ning liiklemine 
sujuv ja turvaline.

Oma väravaesine tuleb igal 
eramaja omanikul lumest pu-
has hoida, talihooldemasinal 
ei ole kohustust seda teha. Val-
lavalitsus on saanud pahaseid 
telefonikõnesid, kus sahk on 
jätnud teed lükates värava ette 
vaalu ega lükka seda ära. Kui 
liita kokku kõik väravaesised, 
kulub nende puhastamiseks 
palju aega ja seetõttu võtaks 
teede puhastamine omakorda 
palju kauem aega.

Palume kinnistuomanikel 
üle vaadata krundil kasvavad 
põõsad ja puud, et need ei 
ulatuks teemaale. Ikka selleks, 
et talihooldemasin saaks turva-
liselt tööd teha ega kahjustaks 
peegleid või kabiini.

Tuletame kõigile liiklejatele 
meelde, et kuigi teehooldajad 
annavad endast parima, võib 
talvel teedel olla ikkagi lund 
ja libedust. 

Muutlike ilmaolude kor-
ral, nagu viimastel talvedel 
tavaks on saanud, on teede 
hooldamine keerukas, sest 
ilma mõju teedele ei ole alati 
prognoositav.

Info ja teavitamine 
Info saamiseks ja liiklusohtli-
kest kohtadest teavitamiseks 
saab helistada ööpäev läbi 
Strantumi tel 600 7800 või 
kirjutada e-posti aadressil tee-
hooldus@strantum.ee. Vaata 
ka https://strantum.ee/oluline-
info.

Riigimaanteid hooldab 
Harku vallas Eesti Teed AS. 
Teavet riigiteedel esinevate 
probleemide kohta saab edas-
tada maanteeinfo telefonile 
lühinumbril 1247 (24 h) või e-
posti aadressil teeinfo@112.ee. 

Teehoolduse kaart on näh-
tav Strantumi veebilehel https://
strantum.ee/teede-ja-tanavate-
hooldus ja Harku valla veebi-
lehel Harku valla GIS portaal.

Tee- ja sõiduolusid saab jäl-
gida portaalist Tarktee.ee.

Mida tasub teada 
talvisest teehooldusest? 

Talvine teehooldustehnika on talve tulekuks valmis. / Foto: Pixabay

Harjumaa aasta tegijad 2023 konkursil tunnis-
tati parimaks Leader elukeskkonna projektiks 
“Merepiiga trepi ja jalgraja rekonstrueerimine” 
(MTÜ Tabasalu Looduspark, Harku vald (MTÜ 
Nelja Valla Kogu)).

MTÜ Tabasalu Looduspark rendib juba aas-
taid Harku vallale kuuluvat Kapteni tee 4 kinnistut. See 
asub Rannamõisa panga veerel ja sellel on mere äärde 
viiv vana karjatee, mida sajandeid kasutasid ka Ranna-
mõisa küla elanikud. 1970. aastatel rajati järsu nõlva kohale 
betoonist trepp, mis ajapikku amortiseerus. Tänavu suvel 
tehti kapitaalsed ehitustööd ning trepp ja jalgrada rekons-
trueeriti. Oktoobri lõpuks oli pääs mere äärde valmis. 
Rannamõisa lasteaiaperega istutati raja äärde puud. Trepp 
asub Tabasalu looduspargi vahetus läheduses ja on pan-
gast alla mineku üks võimalus.

Sügisel valmis kohaliku omaalgatuse programmi (KOP) 
toel Merepiiga trepi vahetusse lähedusse lastele mängu-
linnak ja püstitati kolm treeninguseadet.

Harjumaa aasta tegija konkursile laekus kümnes ka-
tegoorias 107 kandidaati pea kõikidest omavalitsustest. 
Traditsiooniliselt oli enim sädeinimesi – 24, Leader 
projekte esitati kokku 11. 

Konkursil tunnustatud: aasta sädeinimene Erkki Kar-
jamaa (Kose vald), aasta vabaühendus Leesi Tarwitajate 
Ühisus (Kuusalu vald), aasta panustaja Autohalle Peetri 
(Autohalle OÜ) (Rae vald), aasta panustaja eripreemia 
Reet Purre (Anija vald), parim Leader koostööprojekt 
“Rahvusvaheline koostöö säästva turismi arenguks rah-
vusparkidega piirkondades” (Kuusalu vald, Loksa linn, 
Arenduskoda), parim Leader elukeskkonna projekt “Mere-
piiga trepi ja jalgraja rekonstrueerimine”, MTÜ Tabasalu 
Looduspark (Harku vald), parim Leader ettevõtlusprojekt 
“Mobiilse ronimisseina atraktsioon sõiduauto treileril”, 
Elamusmängud OÜ (Kiili vald).

Aasta tegu on Hõimumarss, mida korraldas Lahemaa 
pärimuskoda (Kuusalu vald).

Harjumaa turvalisuse 
nõukogu tunnistas pa-
rimaks siseturvalisusse 
panustavaks organisat-
siooniks Lääne-Harju 
vallavalitsuse kriisistaa-
bi.

Harjumaa tervise-
nõukogu tunnistas Har-
jumaa tervisetegijaks 
Andrus Danilovi (Kose 
vald) ja Harjumaa tervi-
seteoks “Stop The Bleed” 
(Peata ohtlik verejooks) 
koolitused kogukonnale 
(Tallinna linn).

Rohkem infot https://
www.heak.ee/harjumaa-
aasta-tegija/ 

HVT

Merepiiga trepi ja 
jalgraja rekons-
trueerimine pälvis 
tunnustuse  

Uus Merepiiga trepp ja 
korrastatud jalgrada. / Foto: 

Janika Kleemann



  Väikeveod kuni 2 tonni. Kohale-
veoga liiv, muld, killustik, sõnnik, 
asfaldipuru, betoon. Tel 509 2936

  Ostan autosid, maastureid ja 
kaubikud igas seisukorras. Lisaks ro-
mude utiliseerimine ja ARK kustuta-
mine. Transport minu kulul. 
Tel 5693 2565 

  KILLUSTIK, LIIV, MULD, FREES-
ASFALT veoga. Tel 507 9362

  Võsalõikus, raietööd mootor-
saega, lumetõrje käsisahaga 
(sh katused) Harku vallas. Tel 
521 4353, e-post sompaserv@
gmail.com, Ivar. 

  Viime tasuta ära teie vanad ja 
katkised kasutult seisvad koduma-
sinad, vana metallikolu ja komp-
lekssed elektri- ja elektroonikasead-
med. Tel 565 1156 

  Ettevõte teeb ehitus- ja remont-
töid, ka väiksemamahulisi töid. Tel 
5660 7554, janek@janelldisain.ee

  Katuste kõrgsurvepesu ja värvi-
mine (plekk, kivi, eterniit). Tänava-
kivide puhastus. Tel 5624 1509, 
Andres

  Korstnapühkimise teenus kutse-
tunnistusega korstnapühkijalt. 
Väljastan nõuetekohase akti. Tel 
528 1968, e-post: korstnavanem@
gmail.com

  Katuse-, fassaadi-, üldehitus 
ja viimistlustööd. Kortermajade 
renoveerimistööd. Pakume 
erinevaid lahendusi hoonete 
ja majade ehitusel. mehitus@
gmail.com, tel 5352 9476

  EHITUSPUUSEPP / ÜLDEHITUS-
MEISTER. Elamise värskendamine 
nii seest kui väljast või koguni uue 
hoone loomine. Kurda muret tel 
5594 9781, Andre. 

  ehitusmehedharjumaal teevad 
järgmisi töid: koristusteenus, puu-
kuuride, garaažide, autovarjualuste, 
aedade, saunade ehitus, katuste 
vahetus ja montaaž.  Vundamendid 
ja puitkarkassist majad. Võtmed 
kätte. Tel 523 6803, e-post: ehitus-
mehedharjumaal@gmail.com
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  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300

  Eramute ja kortermajade fassaa-
dide rekonstrueerimine, soojusta-
mine, krohvimine, pesemine, vär-
vimine ja disainimine. Aitame leida 
parima lahenduse teie fassaadile! 
Tel 5647 4077, info@europlaster.ee

  Ehitus ja renoveerimine: Katused. 
Terrassid. Kipsitööd. Puitkarkassid. 
Üldehitus. Tel 5688 0841, e-post 
info@ehituspuusepad.ee, www.
ehituspuusepad.ee 

  Aedade ja piirete ehitus, reno-
veerimine ja värvimine. Hinnad 
soodsad. Tel 5688 084, e-post info
@piirdemeistrid.ee, www.piirde-
meistrid.ee

  Müüa lõhutud kuivad ja toored 
küttepuud kohaletoomisega. Lepp, 
sanglepp, kask, saar. www.pakhalu-
puu.ee, e-post: pakhalupuu@gmail.
com, tel 509 9598.

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Teeme puude tervisliku 
seisundi hindamist. SOODSAD 
HINNAD. Tel 522 0321, www.arbor-
men.ee

  Ostan kasutuseta jäänud seisva 
sõiduki – sõiduauto, maastur, kau-
bik. Võib olla rikkega, mitte sõidu-
korras. Oodatud kõik pakkumised 
ka nädalavahetusel. Võtan arvelt 
maha. Järele tulen puksiiriga. Koha-
peal kiire tehing ja vormistamine. 
Tel 5365 4085, e-post skampus@
online.ee

  Kutselise korstnapühkija tee-
nused, küttekehade parandus. 
Tel 51 980 980, tulituli.ee

  Kutsetunnistusega korstnapühki-
ja, 4. tase. Töötan kiirustamata, töö 
puhas ja korralik. Tehtud töö regist-
reerin päästeametis. Tel 5689 0125, 
e-post: kuldnoop@gmail.com

  Väljaõppinud puudelangetajad 
lõikavad parima hinnaga ohtlikke 
puid ja teeme puude hoolduslõi-
kust. Puude üldseisundi hindamine 
ja konsultatsioon tasuta. Tel 513 
3458, e-post info@ohtlikpuu.ee, 
www.ohtlikpuu.ee

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlus Vääna-Jõesuu külas Rehe 
tee 7 maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu koostamise algatamiseks.

Esitatud taotluse ja selle lisadega saab tutvuda detailplaneeringute 
kaardirakenduses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detail-
planeeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Meriküla külas Tilgu tee 31 üksikelamu püstitamiseks ehitusprojekti 
koostamisel hoone kõrguse muutmiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistingi-
muste andmine ilma avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja 
vastuväiteid selle kohta ootame 24.11–3.12.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalit-
suses ja veebilehel http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardira-
kenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel 
harku@harku.ee 24.11–3.12.2023.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest detail-
planeeringut täpsustavate projekteerimistingimuste andmiseks 
ehitise püstitamiseks Harku alevikus Aia põik 2 hoonestusala suu-
rendamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projekteerimistin-
gimuste andmine ilma avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja 
vastuväiteid selle kohta ootame 24.11–3.12.2023.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku vallavalit-
suses ja veebilehel http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine; 
alal kehtiva detailplaneeringuga saab tutvuda Harku valla kaardira-
kenduses kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või e-kirja teel 
harku@harku.ee 24.11–3.12.2023.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

Keskkonnaamet avaldab teadaande keskkon-
naseadustiku üldosa seaduse (KeÜS) § 47 lõi-
ke 2 alusel.

Keskkonnaamet teatab, et on võtnud menetlus-
se AS Maag Eesti (registrikood 10156832; käiti-
se nimetus: Tabasalu lihatööstus; käitise tege-
vuskoha aadress: Harku vald, Tabasalu alevik, 
Sütemetsa tee 56) keskkonnakompleksloa nr 
L.KKL.HA-217156 muutmise taotluse. Käitise 
põhitegevusala on käitise lindlates kasvatatud 
lindude tapmine ja liha töötlemine. Käitise ta-
pamaja ülesseatud tootmisvõimsus on 70 ton-
ni rümpasid ööpäevas. Käesoleva loa muutmi-
sega ei taotle käitaja käitise tootmisvõimsuse 
suurendamist. Käitise tööaeg on 24 tundi öö-
päevas ja 8 760 tundi aastas.

Keskkonnakompleksloa muutmist taotletakse 
Tabasalu lihatööstuse puurkaevule (Ranna ta-
patsehhi puurkaev Sütemetsa tee 56) katastri 
nr 756 lubatud põhjaveevõtu koguste suuren-
damiseks kuni 600 m3/ööp. Kehtiva keskkon-
nakompleksloaga nr L.KKL.HA-217156 käitise-
le lubatud põhjaveevett on 450 m3/ööp.

Kompleksloa taotluse ja muude asjassepuu-
tuvate dokumentidega on võimalik tutvuda 
digitaalselt. Vajadusel saab taotlusega tut-
vuda Keskkonnaameti kontorites. Taotlus on 
digitaalselt kättesaadav Keskkonnaotsuste 
infosüsteemis KOTKAS https://kotkas.envir.ee 
(menetluse M-125745 all). Ettepanekuid ja vas-
tuväiteid taotluse kohta saab esitada Keskkon-
naametile teate avaldamise päevast ametlikus 
väljaandes Ametlikud Teadaanded. 

Täiendav info tel 662 5999 või e-posti aadressil 
info@keskkonnaamet.ee. 

Teade AS Maag Eesti 
keskkonnakompleksloa muutmise 

taotluse menetlusse võtmisest

Tabasalu Lasteaed Tibutare kutsub oma  
rõõmsameelsesse lasteaiaperre tööle 

assistenti (1,0 kohta) 
Palume kandideerimiseks esitada elulookirjeldus ning  

haridust ja kvalifikatsiooni tõendavad dokumendid. 

Asukoht: Lasteaia 7, Tabasalu alevik, Harku vald 
Dokumendid (CV, haridust tõendavad dokumendid) esitada:  

direktor@tibutare.edu.ee  
Info tel 5551 8218 

PAKUME: 
 sõbralikku ja kokkuhoidvat kollektiivi  

 pikendatud puhkust suvel (42 kalendripäeva) 
terviseedenduslikku töökeskkonda:  

 personali võimlemistrenn töökohal 1 x nädalas, 
 ujula või jõusaali tasuta kasutamise võimalus  

1 x nädalas Tabasalu Tervisekeskuses; 
  tasuta massaažitooli kasutamine töökohal.

Tööle asumine: 14. detsember 2023 
(konkursi tähtaeg: kuni töötaja leidmiseni)

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

SOOVID MÜÜA
KINNISVARA?
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mis toimub 27. novembrist kuni 15. detsembrini,  
Eakate Päevakeskuses (Teenuste 2, Tabasalus)

Ootame käsitööesemeid müügiks kõikidelt vallaelanikelt –  
nii suurtelt kui ka väikestelt meistritelt. Nobedate naiste kätetöö 

kõrvale on väga oodatud ka meeste valmistatud esemed. Müügiks 
minevad käsitööd palume tuua Eakate Päevakeskusesse  

hiljemalt 27. novembril kella 12-ks. 

KÄSITÖÖ  
JÕULUMÜÜGILE,

Head käsitöö tegijad! Ootame teie valmistatud käsitööesemeid

JÕULUTEEMALINE 

KÄSITÖÖ MÜÜK

Jõulumüük  
on avatud  

27. novembrist  
15. detsembrini:
E ja N kl 11-17;   

T, K ja R kl 11-16

Päevakeskuse  
tel 603 2171.

Info: Tiia Spitsõn, 
valla sotsiaal- ja 

tervishoiuosakonna 
juhataja,  

tel 5332 7907.

Telli: viimistlus.eu
tel +372 5620 4444

info@meisterviimistlus.ee

100% tervikliku lahendusena

KORTERITE ja MAJADE
ehitus ja remont

Kõik tööd ühest kohast!

Ootame sind koos perega jõulupeole, kui oled alla 16 aasta vana.
Et teaksime sinu tulekust ja saaksime sellest teatada ka jõuluvanale, ole hea ja anna 
oma osalemisest teada hiljemalt 1. detsembriks valla sotsiaal- ja tervishoiuosakonna 
juhataja Tiia Spitsõnile tel 5332 7907 või e-kirja teel tiia.spitson@harku.ee.

Kirjuta oma ees- ja perekonnanimi ja kes sinuga 
pereliikmetest kaasa tuleb, lisa kindlasti 
oma ema või isa telefoni number.

Jõulumeeleolu loob lasteteater etendusega „Kass, kes kõndis omapead“ 
ja siis koputab uksele keegi ... loodame, et see on  JÕULUVANA. 

Pärast ootab kõiki külalisi väike pidulaud.

VALLA PUUETEGA LASTE 

JÕULUPIDU

(sissepääs haridus- ja kultuuriosakonna uksest, maja Klooga mnt poolsel küljel)

7. detsembril kell 17 
Tabasalus Teenuste 2 majas 

Avaldame südamest kaastunnet Helin Laimetsale
kalli 

abikaasa
kaotuse puhul.

 Muumipered


